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(1) Seja C = {z € R: x(2? — 2) < 0}.
(a) Calcule o conjunto dos minorantes e dos majorantes de C.
(b) Calcule C' NQ e indique, caso existam, o sup e o max de C' e de C N Q.

(2) Indique os majorantes de ANQ e de BN Q, onde
2

-1
A:{:L‘ER:x 2|x—1|} e B={zeR: sinx =0}

(3) Usando o principio de inducdo matematica, prove as seguintes proposi¢oes para
todoon e N:
(a) (soma dos primeiros n termos da progressao aritmética)

n+1)

M:

k=1

(b) (soma dos primeiros n termos da progressdao geométrica) para r # 1,
n
1 __ N
Sk
1—7r
k=1
(¢) (desigualdade de Bernoulli) para a > 0, (1 + a)™ > 1+ na.

(d)
Z 1= {’”1)]

(Compare com o resultado de (3a).)

(4) Sejam as funcdes f: R — R, f(z) = 2% e g: R — R, g(x) = |z|, e 0s conjuntos
C={-1,0,1} e D = {x € R: —2 <z < 3}. Determine os seguintes conjuntos
imagem e pré-imagem:

(a) f(C), f(D), f(N), f(R).

(b) 9(C), 9(D), g(N), g(R).

(c) f7HC), FHR).

(d) g7(J4,5)), g~ (N).

lAs questoes mais dificeis encontram-se marcadas com *. A colaboragao entre colegas é encorajada,

mas cada estudante deve escrever as suas préprias solugdes e compreendé-las.
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(5) Diga se as seguintes fungdes sao injectivas e/ou sobrejectivas. Em caso de serem
injectivas indique a sua inversa.
(a) f:[0,+00[— R,
z, x€Q
2, v¢Q
(b) : N—R, g(z) =a~!
(¢) u:t N—=N u(z)=z+1
(d) v: R — N, v(z) =1+ |[z]], onde [z] = max{k € Z: k < x} é a parte inteira

de x (i.e. o maior inteiro ndo superior a ).

(6) Determine o conjunto dos majorantes e minorantes dos seguintes subconjuntos de

R indicando, sempre que possivel, o supremo e o infimo de cada um deles:

(a) [0,2[U]3,5[U{6,7}

(b) {r € R: 22 < 9}
(c) {zeR:0< |z—3] <5}
(d) {zeRixz—-1>z}
(e) {zxeR:(x—1)/(x+3) >z/(x—2)}
(f) [1,2]nQ.



